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Методологія дослідження. Стаття присвячена дослідженню обліково-аналітичного ба-

зису ризик-менеджменту фінансової результативності підприємства в умовах невизначеності 

та зростання впливу внутрішніх і зовнішніх ризик-факторів. У процесі дослідження застосо-

вано системний та інституційний підходи, методи наукового абстрагування, логічного уза-

гальнення, порівняльного аналізу, а також елементи графічного моделювання для обґрунту-

вання взаємозв’язків між ризик-менеджментом, фінансовою результативністю та інформа-

ційним забезпеченням управління. 

Результати. Обґрунтовано подвійний характер управління фінансовою результативніс-

тю в системі ризик-менеджменту, який поєднує функції мінімізації негативних наслідків ри-

зиків та формування умов для досягнення стійких фінансових результатів. Розкрито взає-

мозв’язок ризик-менеджменту з економічними категоріями невизначеності, результативності 

та конфліктності інтересів, що впливають на процес ухвалення управлінських рішень. Ви-

значено зміст і структуру обліково-аналітичного базису ризик-менеджменту як інтегрованої 

системи ідентифікації, оцінювання та моніторингу ризик-факторів, у тому числі нефінансо-

вої природи. 

Новизна. Наукова новизна полягає в поглинанні теоретико-методичних засад форму-

вання обліково-аналітичного базису ризик-менеджменту  фінансової  результативності  під-

приємства з урахуванням його системної взаємодії з ключовими економічними категоріями 

та розширення інформаційного поля управління за рахунок нефінансових факторів. 

Практична значущість. Отримані результати можуть бути використані в практиці уп-

равління підприємствами для підвищення обґрунтованості управлінських рішень, удоскона-

лення системи обліково-аналітичного забезпечення ризик-менеджменту та посилення стійко-

сті фінансових результатів в умовах невизначеного зовнішнього середовища.   

Ключові слова: ризик-менеджмент, фінансова результативність, облік, аналіз, невизна-

ченість, обліково-аналітичний базис, управлінські рішення. 
 

Постановка проблеми. У сучасній 

економічній науці ризик розглядають не ли-

ше як ймовірність настання  небажаних  на-

слідків чи відхилення фактичних результатів 

від запланованих, а і як багатовимірну еко-

номічну категорію, що відображає складний 

комплаєнс взаємодії факторів невизначенос-

ті, альтернативності управлінських рішень 

та варіативності результативності діяльності 

підприємств.  

Водночас у практиці господарювання 

ризик дедалі частіше набуває системного 

характеру, зумовленого нестабільністю мак-

роекономічного середовища, трансформаці-

ями ринків, регуляторними змінами та зрос-

танням ролі нефінансових чинників впливу. 

За таких умов фінансова результатив-

ність підприємства формується в середовищі 

підвищеної невизначеності, що ускладнює 

прогнозування доходів, оцінювання витрат і 

забезпечення стійкості грошових потоків. 

Проте існуючі підходи до управління фінан- 
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совими результатами переважно орієнтовані 

на постфактум-аналіз і не забезпечують до-

статнього рівня інтеграції ризикових чинни-

ків у систему обліково-аналітичного забез-

печення управління. Це знижує можливість 

своєчасної ідентифікації ризиків та обґрун-

тованого управлінського реагування на за-

грози відхилення результативності. 

В умовах господарювання ризик-ме-

неджмент фінансової результативності  до-

цільно розглядати як цілісну систему іден-

тифікації,  оцінювання,  контролю та  інтер-

претації ризик-факторів, що зумовлюють 

варіативність фінансових результатів і стій-

кість грошових потоків підприємства. Також 

аналізується проблема формування обліко-

во-аналітичного базису ризик-менеджменту, 

здатного забезпечити релевантну, своєчасну 

та аналітично-структуровану інформацію 

для підтримки управлінських рішень в умо-

вах невизначеності. 

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. Концепція ризик-менеджменту може 

також розглядатись як потреба організацій в 

оновленні свого портфеля ризиків і можли-

востей в умовах швидкого мінливого та ви-

сококонкурентного менеджменту [1].  

Варто зазначити, що ризик-менедж-

мент пов’язаний з економічною категорією 

«ризик», яку українські дослідники, такі як: 

С. Волосович, М. Диба [2], О. Панченко та 

іноземні: Річард А. Брілі, Стюарт С. Майерс 

[3] трактують, як ризик пов'язаний з  конф-

ліктністю, результативністю  та  невизначе-

ністю. 

Принципи бухгалтерського обліку та 

ідентифікації ризик-менеджменту розгляда-

ли українські вчені: Атамас П. Й., Атамас   

О. П., Крамаренко Г. О. [4], Бондар М. І., 

Єршова Н. Ю. [5]; взаємозв’язок об’єктів 

бухгалтерського обліку, фінансової звітності 

підприємства та аналітичних показників для 

оцінки фінансового стану описували в нау-

ковій роботі: Фоміна О., Семенова С., Мош-

ковська О., Євдощак В., Маначинська Ю. 

[6]. 

Відповідно, вибір показників для ри-

зик-менеджменту широко обговорюється як 

у наукових, так і у ділових колах, однак єди-

на думка щодо найчіткіших показників відо-

браження ризику відсутня. Ризики існують у 

будь якому виді бізнесу, тому питання неви-

значеності та ризиків вже тривалий час ви-

вчається різними вченими та розроблені ба-

гатовимірні підходи до прогнозування ризи-

ків та захисту  від них,  як  наприклад,  інте-

грація ризиків, прагнення їх мінімізації чи 

запобіганню, тощо. 
Це підкреслює актуальність подаль-

ших наукових досліджень у сфері розвитку 

обліково-аналітичного базису ризик-

менеджменту фінансової результативності 

підприємств, зокрема в частині ESG-

факторів та нефінансових індикаторів у сис-

темі інформаційного забезпечення управлін-

ських рішень в умовах невизначеності. 

Формулювання мети статті. Метою 

даної статті є дослідження обліково-ана-

літичного забезпечення ризик-менеджменту 

фінансової результативності підприємств в 

умовах невизначеності на основі удоскона-

лення підходів до ідентифікації та оціню-

вання ризиків, у тому числі ESG-орієн-

тованих, з позицій їх впливу на фінансові 

результати. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. На відміну від традиційного тракту-

вання ризику, який проявляється на всіх ета-

пах відтворювального процесу та характери-

зує міру можливої втрати або приросту еко-

номічних вигід у процесі досягнення страте-

гічних і тактичних цілей підприємства, ри-

зик-менеджмент інтегрує процеси прийняття 

управлінських рішень із використанням ре-

левантної обліково-аналітичної інформації, 

що орієнтована на забезпечення збалансова-

ності прибутковості, стабільності та довго-

строкової вартості бізнесу. 

Інше трактування ризику надає Феду-

лова І. В. та П’ятницька Г. Т. [7], які зазна-

чають, що ризик – це можливість настання 

ризикової події, а криза – результат реалізо-

ваного ризику. 

З позиції управління результативністю 

ризик-менеджмент виконує подвійну функ-

цію (рис.1). Звернемо увагу, що ризик-

менеджмент орієнтований на ідентифікацію 

та оцінювання ризиків, здатних спричинити 

втрати доходів, перевищення витрат, погір-

шення ліквідності або порушення стабіль-

ності грошових потоків. Такий підхід забез-

печує превентивний характер управління та 

сприяє зниженню варіативності фінансових 

результатів. 

D3 МЕНЕДЖМЕНТ_____________________________________________________________________________________________________________________

ISSN 2709-6459, Економічний вісник Дніпровської політехніки, 2026, №1 139_____________________________________________________________________________________________________________________________



Також ризик-менеджмент варто роз-

глянути як активний інструмент управління 

результативністю, що забезпечує узгодження 

рівня допустимого ризику з очікуваними 

фінансовими результатами та стратегічними 

цілями підприємства. Відповідно, ризик на-

буває регулятивного значення, оскільки 

прийняття обґрунтованого рівня ризику є 

необхідною умовою отримання додаткової 

економічної вигоди  та підвищення  конку-

рентоспроможності. 

 

Рис. 1. Подвійна функція управління результативністю ризик-менеджменту 

Джерело: сформовано автором 
 

Ризик-менеджмент сприяє оптимізації 

співвідношення «ризик-результативність» та 

трансформації ризикових ситуацій у джере-

ло управлінських можливостей. 

Реалізація зазначених функцій (рис.1) 

потребує відповідного обліково-аналітич-

ного забезпечення, яке дозволяє інтегрувати 

інформацію про ризик-фактори у систему 

оцінювання фінансових результатів, забез-

печити їх кількісну та якісну інтерпретацію, 

а також підтримати процес прийняття 

управлінських рішень. За даних умов ризик-

менеджмент виступає не лише елементом 

системи контролю, а й складовою механізму 

управління фінансовою результативністю 

підприємства в умовах невизначеності. 

Ключовою умовою ефективності ри-

зик-менеджменту є його інформаційна  де-

термінованість. Саме обліково-аналітичний 

базис передбачає формування системи  по-

казників, що відображають:  

– чутливість фінансових результатів до 

зміни ключових факторів; 

– варіативність і стійкість прибутку та 

грошових потоків; 

– межі допустимого ризику з ураху-

ванням стратегічних орієнтирів підприєм-

ства. 

В такому підході бухгалтерський та 

управлінський обліки, аналітичні процедури 

і прогнозні розрахунки виступають не лише 

інструментом ретроспективної оцінки, а ін-

телектуальним ресурсом ризик-орієнто-

ваного управління результативністю. Для 

вирішення складних ситуацій життєво важ-

ливою є інтеграція методів та інтеграція 

управлінського обліку в інші відділи або 

інтеграція інструментів управлінського об-

ліку в діяльність підприємства [8]. 

Узагальнення теоретичних підходів до 

трактування економічної категорії «ризик» 

та встановлення його взаємозв’язку з такими 

категоріями як невизначеність, конфлікт-

ність і  результативність,  дає  підстави  роз-

глядати ризик не лише як імовірність відхи-

лення очікуваних показників діяльності, а як 

системний чинник варіативності фінансових 

результатів підприємства. Діалектичний вза-

ємозв’язок ризик-менеджменту невизначе-

ності, конфліктності та результативності 

представлено на рис. 2. 

Виявлений діалектичний характер вза-

ємодії між зазначеними категоріями засвід-

чує, що ризик формується та проявляється у 

Мінімізація негативних 
наслідків невизначеності та 
конфліктності економічних 

інтересів

Забезпечення використання 
потенційних можливостій 

зростання прибутку за умов 
прийняття обгрунтованих рішень 
щодо структури витрат, обсягів 

діяльності, інвестицій та 
фінансування

Подвійна 
функція ризик-
менеджменту
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середовищі невизначеності, посилюється 

конфліктність економічних інтересів 

стейкхолдерів і безпосередньо детермінує 

рівень результативності господарської дія-

льності. 

Рис. 2. Пов’язаність ризик-менеджменту з іншими категоріями 

Джерело: сформовано автором 
 

Розглядаючи конфліктність економіч-

них інтересів стейкхолдерів (рис.2) саме 

суперечність, що описана обумовлює потре-

бу в обліково-аналітичному інструментарії, 

здатному узгоджувати коротко- та довго-

строкові орієнтири результативності. В умо-

вах невизначеності економічного середови-

ща ризик-менеджмент забезпечує усвідом-

лену трансформацію невизначеності у керо-

ваний ризик шляхом вимірювання відхилень 

і сценарного оцінювання їх наслідків. 

Отже, в площині ризик-менеджмент 

фінансової результативності забезпечує ме-

тодологічну інтерпретацію обліково-аналі-

тичних процедур, інструментів і моделей 

оцінювання ризиків у процесі ухвалення 

управлінських рішень в умовах невизначе-

ності. 

В умовах глобальних викликів і воєн-

ного стану важко передбачити фінансову 

стабільність компанії, оскільки вони ство-

рюють події, що передбачають не тільки 

скорочення обсягів активної діяльності, а й 

можливе повне припинення роботи, втрату 

майна чи ресурсів [9, c.122]. Відповідно ри-

зикові чинники формують багатовимірний 

простір варіативності фінансових результа-

тів підприємства, а їх управління необхідно 

здійснювати в межах цілісної системи ри-

зик-менеджменту.  

На думку Преве Л. та Фріас П. [10]  

бухгалтерський облік як професія може 

опинитись під загрозою  без належної  інте-

грації нових методів управління ризиків у 

свою звітність. 

У сучасних економічних дослідженнях 

питання оцінювання впливу ризиків на фі-

нансові результати підприємств розгляда-

ється через призму їх взаємозв’язку з якістю 

фінансової звітності, ризиковою варіативні-

стю та стійкістю бізнес-моделі. Наприклад, 

дослідження присвячені ESG – показників і 

якості фінансової звітності, виявило, що 

високі ESG – показники здатні знижувати 

фінансовий ризик і підвищувати якість ін-

формації в звітності підприємств, що має 

значення для аналізу ризик-спричинених 

змін у фінансових результатах [11]. 

В ширшому контексті фінансовий ри-

зик-менеджмент і корпоративна соціальна 

відповідальність розглядаються як інстру-

менти підвищення стійкості та управління 

ризиками, що впливають на фінансову ре-

зультативність і довгострокову стабільність 

діяльності підприємств [12]. Це свідчить про 

важливість методів ризик-орієнтованого 

аналізу фінансових результатів, які виходять 

за межі традиційних фінансових показників 

і включають фактори варіабельності, чутли-

вості та потенційного ризикового впливу. 

Ризики в бухгалтерському обліку 

пов’язані з оцінкою та відображенням фі-

нансових активів і зобов’язань, їх амортизо-

ваної собівартості, справедливої вартості, 
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Конфліктність економічних інтересів
Допустимий рівень ризику, часові горизонти очікуваної вигоди та критерії 
результативності різняться між власниками, менеджментом, кредиторами, 

працівниками та суспільством.

Результативність
Відображає співвідношення між очікуваним фінансовим ефектом та 

можливими втратами, зумовленими конфліктністю економічних фнтересів 
стейкхолдерів.

Невизначеність економічного середовища
Пов'язані з неповнотою та асиметрією інформації, множинністю можливих 
сценаріїв та неможливістю точного прогнозування результатів діяльності. 
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інструментів власного капіталу, договірних 

активів, похідних інструментів  та  інстру-

ментів хеджування, очікуваних кредитних 

збитків, дивідендів, резервів під збитки, 

прибутку або збитку від зменшення корис-

ності [13]. 

В межах такого підходу оцінювання 

ризикового впливу на фінансові результати 

передбачає комплексне поєднання показни-

ків чутливості (які відображають реакцію 

прибутку на зміни базових факторів) та по-

казників варіаційності (які характеризують 

ступінь коливань результативних показни-

ків). Це узгоджується з концепцією ризик-

менеджменту як інтегрованого процесу, 

який забезпечує не тільки оцінювання ризи-

ку, а й аналіз його впливу на  фінансові  на-

слідки і прийняття управлінських рішень. 

Інтеграція екологічних, соціальних та 

управлінських факторів – ESG у системі 

ризик-менеджменту дедалі частіше визнача-

ється ключовою для оцінювання довгостро-

кової стійкості та фінансової результативно-

сті підприємств. Термін ESG (Environment, 

Social, Governance) вперше був системно 

представлений у доповіді «Who Cares Wins» 

у 2004 році [14] підготовлену UN Global 

Compact де обґрунтовано необхідність інте-

грації екологічних, соціальних та управлін-

ських критеріїв у фінансовий аналіз і корпо-

ративну звітність, що передбачає розширен-

ня традиційних облікових процедур за раху-

нок нових аналітичних розрізів, центрів від-

повідальності, нефінансових показників та 

індикаторів ризику. 

ESG – фактори мають важливий вплив 

на ризик і фінансову результативність ком-

паній, проте серед науковців не досягнуто 

узгодженості щодо механізму їх дії та  інте-

грації у фінансовий аналіз [15, 16]. 

У межах ризик-менеджменту фінансо-

вої результативності підприємства ключо-

вим є не тільки визначення ризиків та їхніх 

джерел, а й формування обліково-аналі-

тичного базису, який забезпечує системну 

оцінку впливу та моніторинг ризик-

факторів, включаючи ESG-компонентами, на 

фінансові результати. В умовах невизначе-

ності економічного середовища, коли  кла-

сичні фінансові показники стають недостат-

ньою інформативними для управління ризи-

ками [17], обліково-аналітичний підхід    

дозволяє трансформувати абстрактні ризики 

і конкретні, кількісно вимірювані показники, 

що підлягають регулярному контролю і ана-

лізу. Обліково-аналітичний базис ризик-

менеджменту варто зобразити в рис. 3. 

В межах компонента ідентифікації ри-

зиків та ESG-факторів облік виконує не ли-

ше реєстраційну, а й аналітично-сигнальну 

функцію, оскільки саме на основі даних  

бухгалтерського та управлінського обліків 

фіксуються первинні ознаки ризикових від-

хилень у витратах, доходах, ресурсному за-

безпеченні та результатах діяльності. ESG-

фактори в цьому контексті розглядаються як 

нефінансові індикатори ризику, що допов-

нюють фінансову інформацію та забезпечу-

ють ранню ідентифікацію потенційних за-

гроз фінансовій результативності, особливо 

у довгостроковому періоді. 

Другий компонент кількісної оцінки 

ризиків дозволяє ідентифікувати зони під-

вищеної ризиковості та оцінити потенційний 

вплив ризик-факторів на фінансову стійкість 

підприємства.У компоненті аналітичного 

прогнозування та управлінського реагування 

результати обліково-аналітичної оцінки ри-

зиків трансформуються в інформаційну ос-

нову для прийняття управлінських рішень. 

Саме на даному етапі здійснюється інтегра-

ція фінансових та нефінансових (ESG)  по-

казників у аналізі та прогнозуванні фінансо-

вої результативності. 

Традиційні фінансові показники часто 

не відображають повну картину ризиків, що 

виникають на різних фазах бізнес-процесів, 

тому інтеграція обліково-аналітичної інфор-

мації з ризик-орієнтованим аналізом забез-

печує більш точну і своєчасну оцінку фінан-

сової стійкості. Тому реагування в межах 

ризик-менеджменту спрямовується не лише 

на мінімізацію негативних наслідків ризиків, 

а й на підвищення адаптивності бізнес-

процесів та стабільності фінансових резуль-

татів у довгостроковій перспективі. 

Обліково-аналітичний базис ризик-

менеджменту фінансової результативності 

підприємства формується як цілісна система 

взаємопов’язаних компонентів, що забезпе-

чує ідентифікацію, кількісну оцінку та ана-

літичне прогнозування впливу ризик-

факторів, у тому числі ESG, на фінансові 

результати в умовах невизначеності. 
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Рис. 3. Обліково-аналітичний базис ризик-менеджменту 

Джерело: сформовано автором 
 

Інтеграція фінансових і нефінансових 

показників у межах обліково-аналітичного 

забезпечення підвищує обґрунтованість 

управлінських рішень, сприяє своєчасному 

реагуванню на ризикові відхилення та ство-

рює інформаційні передумови для забезпе-

чення стабільності й довгострокової резуль-

тативності діяльності підприємства. 

Висновки. Проведене дослідження да-

ло змогу обґрунтувати доцільність форму-

вання обліково-аналітичного базису ризик-

менеджменту фінансової результативності 

підприємства як інтегрованої системи іден-

тифікації, оцінювання та моніторингу ризик-

факторів в умовах невизначеності. Доведе-

но, що ефективність управління фінансови-

ми результатами значною мірою залежить 

від повноти та релевантності облікової й 

аналітичної інформації, яка забезпечує своє-

часне виявлення загроз і формування  об-

ґрунтованих управлінських рішень. 

Включення ESG-факторів до системи 

обліково-аналітичного забезпечення розши-

рює аналітичні можливості оцінювання дов-

гострокової результативності, підвищує як-

ість прогнозування та сприяє зниженню ри-

зиків втрати вартості бізнесу. Даний підхід 

посилить функціональну роль обліку та ана-

лізу у системі ризик-менеджменту, що ство-

рює передумови для підвищення стійкості 

фінансових результатів підприємств у дина-

мічному та ризиконасиченому середовищі. 
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RISK MANAGEMENT OF FINANCIAL PERFORMANCE OF AN ENTERPRISE: 

ACCOUNTING AND ANALYTICAL DIMENSION IN CONDITIONS OF UNCERTAINTY 

M. M. Moldovan, Ph. D candidate, National University of Life and Environmental Sciences of 

Ukraine  

 

Methods. The article is devoted to the study of the accounting and analytical basis of risk 

management of financial performance of an enterprise in conditions of uncertainty and growing 

influence of internal and external risk factors. The research uses systematic and institutional ap-

proaches, methods of scientific abstraction, logical generalization, comparative analysis, and ele-

ments of graphical modeling to substantiate the interrelationships between risk management, finan-

cial performance, and information support for management. 

Results. There is substantiated the dual nature of financial performance management in the 

risk management system, which combines the functions of minimizing the negative consequences 

of risks and creating conditions for achieving sustainable financial results. The interconnection be-

tween risk management and the economic categories of uncertainty, performance, and conflict of 

interest that influence the process of managerial decision-making is revealed. There are determined 

the content and structure of the accounting and analytical basis of risk management as an integrated 

system for identifying, assessing, and monitoring risk factors, including those of a non-financial 

nature,. 

Novelty. Scientific novelty lies in the absorption of theoretical and methodological founda-

tions for forming an accounting and analytical basis for risk management of an enterprise’s finan-

cial performance, taking into account its systemic interaction with key economic categories and 

expanding the information field of management through non-financial factors. 

Practical value. The results obtained can be used in the practice of enterprise management to 

improve the soundness of management decisions, improve the accounting and analytical support 

system for risk management, and strengthen the stability of financial results in an uncertain external 

environment.   

Keywords: risk management, financial performance, accounting, analysis, uncertainty, ac-

counting and analytical basis, management decisions. 
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